

陆海空天,丰收同庆!

新华社北京9月22日电(记者王立彬)9月22日,秋分,我国迎来第七个中国农民丰收节。

丰饶的国土,收获的人民!昼夜平分,秋高气爽;稻谷飘香,蟹肥菊黄。田垄间,稻香菜鲜;山林中,禽畜果美;草原上,牛羊壮肥;江海里,鱼游虾跃,到处都是金秋丰收的甘美气息。

14亿多人要吃吃饭,这是中国最大的国情。“谷物基本自给,口粮绝对安全。”大食物观的基础是粮食。

今年,我们克服较为严重的自然灾害等不利影响,实现夏粮增产、早稻稳产,全年粮食有望再获丰收。

全国夏粮喜获丰收,增产72.5亿斤,达2995.6亿斤,再创历史新高;早稻总产量563.5亿斤,连续4年在560亿斤以上。截至8月底,全国主产区各类粮食企业累计收购夏粮超6000万吨,同比增加400万吨左右。秋粮面积比上年稳中有增,大部分地区秋粮长势正常,夺取丰收有基础有条件。

全国粮食生产呈现新气象。南方“鱼米之乡”流失优质耕地复耕,“北粮南运”加剧局面被遏制,粮食主产区、主销区、产销平衡区“担子一起扛”,保护耕地的地方不吃亏,努力让农民满意、农村得利、农业受益,大国粮仓稳根基。

一蔬一饭,一餐一饮,蕴藏着14亿中国人的幸福指数。从“吃得饱”到“吃得健康”,践行大食物观构建多元化食物供给体系,端稳“中国饭碗”有信心、底气更足。

既向陆地要食物,也向海洋要

食物,耕海牧渔,建设海上牧场、“蓝色粮仓”——

绿水青山,“丰”光无限。山水林田湖草沙,因用心呵护而美丽,因汗水浇灌而丰盈。解决吃饭问题,不只盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。吃饭不仅仅是消费粮食,肉蛋奶、果菜鱼、菌菇笋等样样都是美食。

森林“四库”在丰收。森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。最新统计显示,2023年全国林草产业总产值达9.28万亿元,实现以经济林为主的“森林食物”产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

草原在丰收。对牧民来说,牧草丰收,越冬无忧,牲畜夏季长膘、秋季满膘,有了丰富资源。打贮草期的内蒙古大草原,打草机械与牧民们身影交织,形成一幅草原秋收图。我国草原面积位居全球第一位,全国天然草原面积39.68亿亩。粮经饲统筹、农林牧渔结合,大食物观下,种草也是种粮。据有关部门统计,若对北方2亿亩退化天然草地进行补播改良,在6亿亩重度沙化盐碱化草地建立高产人工草地,每年可增加4000万吨饲草供应,相当于节约850万吨饲料粮。

大海也在丰收。经过4个半月伏季休渔,9月20日东海全面开渔。宁波奉化区莼湖街道桐照码头,上午8时许,汽笛长鸣、彩烟齐放,近千艘渔船扬帆起航,奔向碧波万顷的大海。每年夏季,我国多个海域都有2至3月不等的休渔期。浙江的梭子蟹、海南的

扇贝、辽宁的鲍鱼……9月起,各地纷纷传来了海产丰收的捷报,耕海牧渔,漫长等待与护渔,不会被辜负。

“藏粮于技”,这是科技的丰收。50公斤重的南瓜,3米多高的芝麻,长约1米的葫芦……金秋时节,山东菏泽的航天育种基地内硕果累累。泥土中的一粒粒种子,紧连着载人飞船、返回式卫星、空间实验室、空间站等“国之重器”。具备微重力、弱地磁、强辐射、高真空、极洁净、超低温等极端条件的太空“超级实验室”育种,提高了产量、提升了质量,在各地大规模种植推广,饱满了农民钱袋子。

在山东,最新的全潜式深远海三文鱼养殖集群式网箱——山东财金“海上粮仓壹号”,年产三文鱼可达1000吨;在广东,新建成重力式深水网箱、自升式桁架类网箱,发展海水种业,挖掘深远海养殖潜力品种……水产业为我国城乡居民提供了30%的优质动物蛋白,百姓餐桌水产品77%来自水产养殖。特别是现代化的海洋牧场,彰显了远海养殖的科技含金量。

“丰”景来之不易。从南方到北方,从陆地到海洋,处处洋溢着大食物观实践的激情,让大国粮仓更丰盈,人民生活更幸福。

一年四季,春种秋收。在同自然灾害的顽强拼搏中,历史悠久的农耕文明不断展现魅力和风采。赓续农耕文明,我们都是播种者、耕耘者、收获者。

中国农民丰收节属于中国人民,属于所有勤劳勇敢的中国人。

辽宁加速推进适老化改造 给困难老人家庭送便利

“政府给我配备了带有减震功能的腋拐、可调节靠背支架、纯木适老化座椅,还在卫生间安装了马桶扶手架,这些辅助安全设备,解决了我大问题。”不久前,家住辽宁省盘锦市双台子区建设街道南迁社区的居民李清和收到了7种定制化适老产品。才几天工夫,患有先天性双侧髌关节脱位的李清和就熟练掌握了这些设备的使用技巧。

辽宁省老年人口基数较大。近年来,为进一步提升老年人尤其是困难老年人居家生活质量和安全性,辽宁围绕如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅具配备到位等方面,对纳入分散供养特困人员范围的高龄、失能、残疾等特殊困难老年人家庭实施居家适老化改造,帮助他们更加舒适、方便地生活。

轮椅、四脚拐杖、换鞋凳、照明灯……在盘锦市兴隆台区新工街道粮家村,86岁的低保户吴焕来向记者展示政府发给他的适老化产品。“与普通指甲刀不同,这种指甲刀上有个放大镜,对于老年人很友好。”吴焕来说,这些适老设备让生活变得更加便利。

辽宁省民政厅数据显示,2023年和2024年,辽宁省财政每年安排3000万元补助

省内各市特殊困难老年人家庭进行适老化改造。截至2023年底,该省累计已完成适老化改造任务2.7万户,到2024年底前,该省还将完成1.5万户特殊困难老年人家庭适老化改造。

近年来,辽宁省创新养老服务新思路,开展县级居家和社区养老服务改革试点,在探索建设惠民食堂、实施适老化改造方面积累了经验。每天饭点一到,是沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区最热闹的时候。83岁的王文义走进社区“幸福长者食堂”,买了三菜一汤,花费8元。“社区家门口的小食堂,既方便又干净,而且还便宜,这对于老年人较多的牡丹社区来说很重要。”王文义说。

在盘锦市兴隆台区惠宾街道迎宾社区老年便民食堂,100余平方米就餐区干净整洁,在打饭区域,七八个档口摆放着各类特色面点小吃,还有近20种营养快餐供居民选择。午餐时间到来,一道道色香味俱全的小碗菜、小碗肉被整齐摆放在档口,荤素分开,让前来就餐的居民一目了然。“菜品每天不重样,价格也实惠,一顿饭看似是小事,但对于老年人尤其是困难老人家庭,这解决了他们生活中的大问题。”迎宾社区居民宋焕玲说。

新华社

规模超1.6万亿元! 数字出版产业活力强劲

新华社海口9月22日电(记者史竞男 刘博 余俊杰)“从书而来,到未来去”。数字出版正掀起“文化产业圈”的新旋风。

2023年,我国数字出版产业规模达16179.68亿元,同比增长19.08%,网络动漫等新兴板块发展势头强劲。

第十四届中国国际数字出版博览会9月21日在海南海口开幕。中国新闻出版研究院发布的《2023—2024中国数字出版产业年度报告》显示,我国数字出版产业持续推进高质量发展,展现出数字化“赋能”、精品化“点睛”、国际范“十足”的新活力。

展会现场,500多家中外出版企业、文化科技企业展示交流数字出版的新产品、新模式、新业态。

“精品化”引领——

数博会上,国产游戏《黑神话:悟空》备受瞩目。山西展团以游戏中“悟空”路线为主题,重点展示了一批介绍山西古建筑、历史文化遗产的出版物,“悟空拍照区”成了“热门打卡地”。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍,中华优秀传统文化已经成为网络文学、动漫、网络游戏等网络文化形态的重要主题元素,“国潮”是当下正火的创作风潮。

网络文学规模体量进一步壮大。截至去年底,网络文学读者规模达5.37亿人,为历史最高水平。在“优秀现实题材网络文学出版工程”引领下,网文创作水准进一步提升,网文作家关切时代变迁、关照现实生活、关注百业百态的创作热情持续高涨。

数字出版成为弘扬中华优秀传统文化的重要载体。越来越多的数字



9月21日,观众在第十四届中国国际数字出版博览会上的山西展团展台参观。
新华社记者 杨冠宇 摄

出版产品正从传统文化中汲取营养,向精品化方向进化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“数字化”赋能——

主宾省海南展团,数字东坡文化、AI动作捕捉体验、数字人交互系统等让人眼前一亮;

江苏展团,大运河VR沉浸式研学空间为观众带来一场突破时空界限的运河研学之旅;

山东展团展出的“出版大脑”勾勒出版行业发展的未来前景……

本届数博会以“创新提质 数赢未来”为主题,集中展示所有数字出版业态,呈现出人工智能技术全方位赋能出版创新发展的趋势。

“从书而来,到未来去”的全新沉浸式阅读体验场景,让每一位观众从视觉、听觉、触觉乃至更多维度感受阅读“新”魅力。

当前,人工智能技术在出版业已实现了全流程、全产业链应用。

“随着科技赋能,交互式、沉浸式、剧场化的文化潮流成为时尚,人们可以身临其境感受文化的魅力,更能体会到知识和信息的独有价值。”中原出版传媒集团董事长王庆说。

“国际范”十足——

网络文学海外市场规模超过40亿元,覆盖全球200多个国家和地区;我国自主研发的网络游戏海外销售收入连续四年超千亿元;电竞出海走入快车道,融入电竞全球化浪潮……

报告显示,过去一年,我国数字化产品版权输出更加活跃,辐射区域不断扩大。网络文学、网络游戏等成为文化走出去“第一梯队”中的生力军,所承载的中华文化名片效应日益彰显。

出版产业“走出去”是文化产业“走出去”的重要组成部分,也是提高国家文化软实力、增强文化自信的重要体现。

陕西: 游泳救生员“大比武” 织密防溺水安全网

新华社西安9月21日电(记者郑昕)在快速前进中巧妙绕过水中障碍物,将假人从池中央护送至岸边,准确高效地实施心肺复苏……21日,一场游泳救生员的职业技能“大比武”在西安体育学院游泳馆启幕,陕西省内近百名游泳救生骨干力量展示了技能,致力于提升游泳及其他水上运动的防范溺水工作水平。

此次举行的2024年陕西省体育行业职业技能大赛游泳救生项目比赛为期两天,共有来自各地市高校、体育机构以及地方游泳协会的16支代表队、近百人参赛。比赛共设置六个团体及个人项目,其中不乏心肺复苏实操、障碍游泳、运送假人接力等有效应对溺水状况的实用技能。

泳池中,参赛者沉着应对各种水面状况,不少人展示出了全面的救生素质。西安工业大学大四学生赵幸川告诉记者,他对救生工作很感兴趣,考取过几个陆上的救生技能资质,但游泳救生是自己的短板,希望通过这次机会学习前辈的经验。“我想把救生当做自己未来的一个兼职工作,希望帮助到更多人。”他说。

不少参赛者和赛事工作人员表示,近年来各地都采取了多种措施减少溺水的发生,如防溺水急救知识进校

园、进社区,以及在相关场地配置更多安全员、救生员等。但随着近年来潜水、桨板、帆船等项目的兴起,以及越来越多大型游泳戏水场地的开放,快速增长的市场规模和相对薄弱的救生员力量形成了一组矛盾,限制了这些项目的开展,急需更多针对专业人员的培训、培养。

参赛队伍天磊体育的负责人闫磊表示,少年儿童和青年人参与亲水“潮运动”的热情十分高涨,在提升他们自救能力和防范意识的同时,场地的救援力量也不可或缺。“今天的比赛对于织密防范溺水的安全网很有帮助,这些人作为‘种子选手’回到各自的学校、场地,能带动身边救生人员水平的提升,让更多人在更安全的环境中亲水、戏水。”他说。

据了解,本次比赛作为今年10月全国体育行业职业技能大赛的省级预赛,还将选出六名综合成绩优秀的游泳救生员代表陕西省参加全国同行之间的竞赛、交流。

陕西省体育局副局长徐鹏告诉记者,自2021年至今,陕西省共计鉴定符合国家职业资格认证的游泳救生员近2500人,为游泳场馆安全提供了人才支持。“希望选手都能将参赛的热情投入到日常的防溺水工作中,以专业技能切实为全民健身做好安全保障。”他说。